Aktuell

U-Bf. Wittenbergplatz umbauen?

IGEB = =

Lo . . . . . X U-Bahnhof Wittenbergplatz, heutiger Zustand
Zur Zeit ist die Umsteigesituation am Wittenbergplatz Richtung Osten sehr (zeichnung: IGEB 11/93)

unbefriedigend. Die U2 fahrt planméldig alle drei Minuten, U1 und U15 zusammen
auch. Theoretisch besteht also bei jedem Zug Anschlul? zur selben Zeit zur jewells
anderen Linie. Durch die Bahnsteigsituation am Wittenbergplatz ist dies jedoch
praktisch nur zwischen Ul und U2 am selben Bahnsteig gegentiber moglich, also ale
sechs Minuten. Ein Umsteigen zur U15 ist, wie aus der Skizze der |t-Situation Ut e e gy et
ersichtlich, nur durch Bahnsteigwechsel moglich und wird daher von den Fahrgésten

nicht angenommen. In der Folge sind die Zige der U1 tberfiillt und die Ziige der U15

relativ leer. Eine Abhilfe dieser Situation ist nur moglich, wenn alle Ziige Richtung

Schlesisches Tor (spéter Warschauer Stralze) am selben Bahnsteig abfahren. Diesist

entweder durch eine erneute Linienverdnderung oder durch einen Umbau des

Bahnhofs Wittenbergplatz moglich.

Eine Liniendnderung wiirde bedeuten, daf3 Ul und U3 wieder wie friiher fahren und die
U2 von Krumme Lanke nach Vinetastral3e. Damit verbunden sind jedoch eine Reihe
von vor alem betrieblichen Nachteilen. Erstensist dann wieder, wie aus dem
abgebildeten Gleisplan ersichtlich, jeweils nach Ausfahrt aus dem Bahnhof eine
Trassenkreuzung von Ul und U2 erforderlich, was zu Behinderungen im
Betriebsablauf fihrt und den Betrieb insgesamt unzuverlassiger macht. Zweitensist
die Verlangerung des auf dem U2-Ast nach Vinetastral3e unabdingbaren
Drei-Minuten-Taktes bis Breitenbachplatz oder sogar Krumme Lanke erforderlich,
was erhthte Betriebskosten nach sich zieht, da der dichte Takt zwischen
Wittenbergplatz und Krumme Lanke nicht unbedingt erforderlich ist. Drittensist eine
Fihrung der Ul nach Krumme Lanke mittelfristig durch den S-Bahn-Anschlul? an der
Warschauer Stral3e sinnvoller, da dann die Verlagerung von Verkehrsstrdmen von der
U2 zur U1 zu erwarten ist.

So ist aus heutiger Sicht ein Umbau des Bahnhofs Wittenbergplatz die sinnvollere
Mal3nahme. Der vorgeschlagene Umbau hat zum Ziel, alle Zige Richtung Osten vom
selben Bahnsteig abfahren zu lassen. Dazu mufd am Westkopf des Bahnhofs eine
Weichenverbindung eingebaut werden, die es erméglicht, von Kurfurstendamm auf
das Bahnsteiggleis der U1 von Krumme Lanke zu fahren. Als Folge wird der jetzige
Bahnsteig der U15 Richtung Schlesisches Tor nur noch in den zukiinftig hoffentlich
seltenen Fallen benétigt, wenn die U15 nur zwischen Uhlandstral3e und
Wittenbergplatz pendelt.

Das Gleis der Ul von Krumme Lanke liegt bis unmittelbar zum Bahnsteigbeginn in
einer Steigung (es unterfahrt das Gleis von Uhlandstral3e). Deshalb kann in dieses
Gleis nur im Bereich des heutigen westlichen Bahnsteigendes eine Weiche eingebaut
werden. Daein auf dem abzweigenden Strang der Weiche stehender Zug nicht richtig
am Bahnsteig stehen wiirde, kann die Bahnsteigkante in diesem Bereich nicht mehr
genutzt werden, der Bahnsteig muf3 also am anderen Ende entsprechend verléngert
werden. Dies wére auch beim jetzigen U15-Bahnsteig Richtung Schlesisches Tor
notig, falls dort auch in Zukunft der Einsatz von Acht-Wagen-Zigen im
Fahrgastbetrieb moglich sein soll. Aber aus Kostengriinden sollte zunéchst auf eine
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Verlangerung des Seitenbahnsteigs der U15 verzichtet werden, da dieser zukUnftig nur
noch fir Zige bendtigt wird, die kiirzer al's acht Wagen sind. Eine eventuelle spétere
Verléngerung bleibt problemlos méglich.

Im Bereich der neuen Gleisverbindung miissen einige Deckenstiitzen entfernt werden
(die Stiitzenreihen sind in den Skizzen als punktierte Linien eingezeichnet). Das
statische System der Tunneldecke mul3 also ahnlich den Umbauten zur
Bahnsteigverlangerung auf der U6 verandert werden, wahrscheinlich mit
voriibergehender Offnung der Tunneldecke. Am anderen Ende der Bahnsteigeist die
Verlangerung ohne Veranderung des Tunnels mdglich, da keine Deckenstiitzen im
Bereich der neuen Bahnsteigkanten vorhanden sind. Lediglich einige als
Aufenthaltsund Arbeitsraume genutzte Betriebsrdume missen entfernt werden.

Der Aufwand ist, bis auf den Gleisbau zum Einbau der Weichenverbindung, also
vergleichbar mit dem Aufwand bei der Bahnsteigverléngerung z.B. am Oranienburger
Tor, dadie Ubrigen Gleisanlagen am Wittenbergplatz unverandert bleiben.

Noch billiger wére die gesamte Mal3nahme, wenn die Steigung der Strecke westlich
von Wittenbergplatz so erhéht wiirde, dal? das Bahnhofsniveau schon friher erreicht
wird und somit die Weiche noch vor dem vorhandenen Bahnsteig in der Ebene gebaut
werden kann. Damit entfielen die Bahnsteigabbriiche bzw. -V erlangerungen. Es wéren
"nur" einige Stiitzen zwischen U15 und U1 zu beseitigen.

Selbst diese " Sparvariante”" wirde natiirlich mehre Millionen DM kosten, aber sicher
nicht mehr, als eine Bahnsteigverlangerung auf der U6. Da auf absehbare Zeit immer
weniger Geld zur Verfligung steht, miissen V erbesserungen im vorhandenen Netz
Prioritdt haben. Vom Umbau in Wittenbergplatz wiirden téglich tausende von
Fahrgésten profitieren. Deshalb sollte diese Baumalinahme kurzfristig gepriift und bei
vertretbarem Aufwand mittelfristig realisiert werden. Aber zuvor kann und muf3
natirlich die Fahrgastinformation ausfiihrlicher und besser werden!

Dieser Artikel mit alen Bildern online:
http://signalarchiv.de/M eldungen/10001676.
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